



Αθήνα, 13 Δεκεμβρίου 2021

Επίκαιρη Ερώτηση

Προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος & Ενέργειας

Θέμα: Ερεσός Λέσβου: οικοπεδοποίηση της μοναδικής φυσικής ομορφιάς παραλίας του χωριού

Στην Ερεσό της Λέσβου τους τελευταίους μήνες έχει ενταθεί ένας περιβαλλοντικός και κοινωνικός αγώνας. Οι κάτοικοι αντιδρούν στην προσπάθεια χτισίματος της μοναδικής σε φυσική ομορφιά παραλίας του χωριού από ιδιώτη. Η παραλία της κοινότητας αποτελεί το σημαντικότερο «περιουσιακό» στοιχείο της - πόλο έλξης κάθε χρόνο χιλιάδων επισκεπτών. Συμπεριλαμβάνεται στο δίκτυο Προστατευόμενων Περιοχών της Ευρωπαϊκής Ένωσης Natura 2000 ενώ ο Μικρός Νησιωτικός Υγρότοπος 'Ψαροποταμός' που εκβάλλει εκεί προστατεύεται από Προεδρικό Διάταγμα (ΦΕΚ 229/ΑΑΠ/19.6.2012).

Με το ΦΕΚ 36/14.2.2012 καθορίστηκαν τα όρια αιγιαλού και παραλίας στην περιοχή «Αφεντέλι» στη Σκάλα Ερεσού. Κατά παρέκκλιση όμως κάθε λογικής και νομοθεσίας η χάραξη αυτή είναι λάθος καθώς η γραμμή του αιγιαλού δεν έχει τοποθετηθεί βάσει του χειμέριου κύματος. Βάσει αυτού του ΦΕΚ το μεγαλύτερο κομμάτι της παραλίας της Ερεσού γίνεται άρτιο και οικοδομήσιμο.

Ο Δήμος Λέσβου μόλις πληροφορήθηκε τη λάθος χάραξη προσέφυγε στο ΣτΕ στις 14.2.2018. Η υπόθεση εκδικάστηκε στις 10.6.2020 αλλά μέχρι τώρα δεν έχει ανακοινωθεί η απόφαση. Παρόλο που η απόφαση του ΣτΕ είναι κομβικής σημασίας και αναμένεται, η Διοίκηση συνεχίζει να εκδίδει διοικητικές πράξεις άμεσα σχετιζόμενες με την απόφαση.

Στον Ν. 2971/2001 (ΦΕΚ 285/τ.Α'/19-12-2001) «Αιγιαλός, παραλία και άλλες διατάξεις» όπως τροποποιήθηκε και ισχύει ορίζεται ως «Αιγιαλός» η ζώνη της ξηράς, που βρέχεται από τη θάλασσα από τις μεγαλύτερες και συνήθεις αναβάσεις των κυμάτων της, αποτελεί δηλαδή δημιούργημα της φύσης.

Ο αιγιαλός, η παραλία και ο παλαιός αιγιαλός, σύμφωνα με το Σύνταγμα (άρθρο 24), αποτελούν κοινόχρηστα πράγματα, τα οποία ανήκουν κατά κυριότητα στο Δημόσιο, το οποίο τα προστατεύει και τα διαχειρίζεται και η προστασία του οικοσυστήματος των ζωνών αυτών είναι ευθύνη του Κράτους.

Ερωτάται ο κ. υπουργός:

1. Δεδομένου ότι η παροχή κατευθύνσεων και οδηγιών στους αρμόδιους φορείς δόμησης είναι αρμοδιότητα του υπουργείου, θεωρεί ορθό η αρμόδια Υπηρεσία Δόμησης να εκδίδει προέγκριση ενώ εκκρεμεί απόφαση του ΣτΕ και ενώ ο Δήμος έχει γνωμοδοτήσει 2 φορές για ανάκληση της προέγκρισης;
2. Δεσμεύεται να προχωρήσει στις απαραίτητες ενέργειες έτσι ώστε να προστατευτεί η παραλία της Σκάλας Ερεσού και να απαγορευτεί η έκδοση οικοδομικών αδειών μέχρι να τελεσιδικήσει το θέμα στο ΣτΕ και να επαναχαραχτούν οι γραμμές αιγιαλού κατά ορθό, επιστημονικό και αντικειμενικό τρόπο;

Ο ερωτών Βουλευτής

Κρίτων Αρσένης